
I .  # ! още вьрху свѣтлинити, мжіростьта и па-
Ако вн говоря силно, не са чудете, истин- | ГР̂ 0ТІІЗМЪТЪ иа много Българи тжй както 

свободна и силна. (Фенелонъ). I ”  г,ь1,х.у ревностьта, прѣдашюстьта и до-
| бродѣтелити на народното наше духо-

ната е
Сйчкити епохи за прѣхождаше на иаро- 

дити отъ едно състояніе на друго сж бы
ли сѣкоги добри или. лоши за тѣзи исти 
народи споредъ направленіе™ което сж да
ли на движеніе™ си.
. Никой неможе да откаже че нШ Бълга- 

рнти присътствувами днѣсь на една отъ 
тѣзи епохи забѣлѣжителни въ животътъ 
на народити, и че нашето бжджще завися 
туку-рѣчи отъ пмтя който ще уловимъ въ 
туй отношеніе.

Ако този пжть бжде мждьръ нШ можемъ 
сички да смѣтами вьрху една честита бж- 
джщность.

Нъ ако земемъ единъ лопіь пжть, нШ 
можемъ да глѣдамн народната си загуба 
като въ кжрпа вързана.

Богато цѣлъ народъ стана противъ зло- 
употрѣбленіята на Фенерскити владыци, иій 
удивлявахмн туй еднодушно и патриотиче
ско затичваніе на народътъ ни.

И  наистина никоги народъ не са е тол- 
кось тѣсно съедииявалъ въ една толкось 
справедлива сждба, и никоги сжщотжй на
родъ не е былъ по добрѣ завѣренъ въ въ- 
стьржествованіето на сждбата която е за- 
щитявалъ.

Тжзи славна побѣда отиѣеена срѣщу 
силното грьцко духовенство трѣбуваше да 
отвори ёдинъ новъ животъ за нась.

И  ній вѣрвами, ній хранимъ надѣжди че 
този животъ, прѣдметъ на пай милити же
ланія на серіозни'іи духове, ще бжде пло- 
дътъ на голѣмити жертви които направи 
народа за иокупуваніето на този животъ..

Нъ когато земемъ подъ безпристрастно 
вниманіе положеніето на работити както 
въ Българія тжй и въ Цариградъ, иій из- 
габями тутакси туй вѣрованіе, тѣзи надѣжди.

Прѣдъ анархіята която владѣй по вжнъ 
въ религіозно отношеніе, и прѣдъ слѣп’бто 
дѣйствіе което владѣй въ столицата ни, 
можемъ ли и трѣбува ли да имами друго 
вѣрованіе, други надѣжди?
^ Въ областити, ній вижда ми едно хуле
ніе, едно неподчиненіе, едно непрѣстанно 
нарушеніе на религіозніятъ редъ.

Въ Цариградъ, ній забѣлѣзвами една 
дълбока неспособность въ тѣзи които сж 
зели отъ нѣманіе на други хора, управле- 
ніето на черковнити ни работи.

Въ пьрвити ній съглѣждамп една нера- 
зборія въ доброто и злото, неразборія коя- 
то~ неможе освѣнь да хвьрли въ бездната 
народйти които я почитжтгь.

Въ послѣдній и, ній съглѣждами единъ 
личенъ интересъ който са вижда да е по- 
стоянніятъ прѣдметъ на грыжптн имъ, и 
отъ таквись хора може ли да са очякува 
нѣщо спасително за народа?

! веиство.
На тѣзи Българи, които желаятъ да ви

дятъ въ Българія единъ народъ достоенъ 
за всеобщи симпатіи, и на туй духовенство, 
което обича да глѣда народа ни въодуше- 
венъ съ христіански добродѣтели, ній ще 
отправимъ нѣколко члена които и припо- 
ржчвами на благоволителното нмт> внима
ніе въ името на народното бжджще.

З А В Ъ С С Й  АШ Е ТО  Н А  НАРОДЙТИ.
И.

Началото което, най-напрѣдъ са вижда 
да е прѣвъзмогло въ кинезскіятъ народъ, 
то е че царщината не е друго нѣщо ос
вѣнь една голѣма Фамилія. Въ тжзи дър
жава отеческата власть е основата на 
иаредатаи законита. Заповѣдити на царятъ 
носятъ ВТ) себѣ си че той иска да е съ 
подданшщити както единъ баща къ'мъ че
дата си. -Като виждами да са подражява въ 
царщината този Фамилски животъ, ній мо
жемъ да прѣдкажзмъ благопріятно за въ- 
спнтаніето което са дава на юношеството, 
най много ако знайми че най образованити 
мжжи, правителството и масситя отдавжтъ 
една голѣма важность на това въспитаніе. 
Истинна е обаче че яъсіштаніето на мо
мичетата е много небрѣжено, нъ то е е- 
дио естественно слѣдствіе отъ подчинено
то положеніе въ което сж турени женпти 
въ цѣлъ истокъ. При сичко това, тій пріѣ- 
мжтъ сички едно първоначално образованіе, 
и знаятъ поне да четжтъ и пишятъ. И 
дѣйствнтелио навредъ има първоначални у- 
чилііща. Споредъ наредата на царщината, 
лицата които сж дали здрави доказателства 
за едно лично образоваше могжтъ, тій са
мо, да зацимаятъ мѣста въ обществото, 
въ което най ученіягъ зима пьрвіятъ чинъ. 
При сичко това цивилизаціята на Кина не 
е стигнала на една висока степень. Едно 
отнасяше наистина отеческо не съществу
ва нійдѣ; бащата тжй както и нмпера- 
торътъ, упражнявжтъ единъ не ограни
ченъ деспотизмъ. Истинното, послушаніе не 
съществува нити въ Фамнліята, нити въ 
подданшщнти, и пьрвобытніятъ патріарха
ленъ духъ, който са явяваше по една дѣ- 
тннска простота и религіозность са вижда 
да са е замѣстилъ отъ много врѣме отъ суе
вѣріе™ н безнъравствешюстьта. РеФорми 
са опитахж, нъ тііі иеможяхж. да пронзве- 
джтъ траятііп измѣненія, Цивилизаціята на 
К- незігги стои сега се нз .едно мѣсто; о- 
бразованіего е иска пало на единъ мека- 
низмъ и на опрѣдѣ они Форми. Ето дока
зателствата: йаіі-напрѣдъ тій захващжтъ 
да учятъ момчетата въ сичкити религіозни

обряди. Още отъ петь годишна възрасть, 
тій са научявжтъ да четжтъ: ученицити сж 
заджлжени да научявжтъ сѣки день поне 

; по четыри букви, тжй щото да ги знаятъ 
: здраво на сѣко повтореніе което са прави 
! сутріша и вечерь. Сѣки въпросъ на който 
учеинкътъ не знае да отговори издава за 
него едно строго наказаніе: страхътъ е 
душата на дисциплината. Съ прочетътъ за
хваща наедно и писаніето. Между книгити 
съ които са служатъ намира съ една книга 
трирѣчна. Тжзи книга съдьржява, въ изрѣче- 
нія отъ три рѣчи, едно скратеніе отъ знаніето 
и мнѣніята на Кинезитн. Първоначалното 
прѣподаніе са ограничава единственно дао- 
бразовава паметьта. За туй и искуствата 
и наукитн съ конто Кинезити са занима- 
вжтъ, кунопнсътъ, музиката, математики- 
ти, астропоміята, Физиката, лѣкарството, 
иъравъученіето и исторіята сж въ тѣхъ 
въ едно оплжзнало състояніе; сжщата вѣ
ра е станала въ този народъ една проста 
обрядна служба. Лесно е да видимъ че подъ 
таквись покровителства прѣданіето на сич
кити клонове е лишено съвьршенно отъ 
животъ.

В Л ІЯ В ІЕ іО  Н А  Ж ЕНИТИ.
I. ЫІ801

Каквито и да бжджтъ обичаити и зако- 
нити на едно мѣсто, женити рѣшявжтъ за нъ- 
равити въ туй мѣсто. Свободни или подчи
нени, тій владѣятъ, защото дьржятъ власть- 
та си отъ страстити ни. Нъ туй вліяніе 
е повече или по малко спасително споредъ 
уваженіето което имъ отдавами: ако тій 
сж наши идоли или ступанки, дьржанкй, ро- 
биви или добичета, противодѣйствіето е 
съвьршенно, тѣ ни правятъ каквито сж 
тій. Вижда са че природата иривёзва разу- 
мътъ ни на достойнството имъ както ній 
привезвами бкагополучіето си на добродѣ- 
нельта имъ. И  тжй тука е една вѣчна пра
вда; човѣкътъ неможе да унижи* жеіій- 
ти безъ да са унижи самъ; той немо
же да ги въздигне безъ да стане по-до- 
бъръ. Трѣбува щото народити да саподи- 
вявжтъ въ ржцѣти имъ или да са опитомя- 
вжтъ подъ нозѣти имъ.

Природата е искала щото истинната 
любовь, най исключителното отъ сичкити 
чувства, да е самата възможна основа на 
цивилизаціята. Туй чувство, като едно по- 
срѣдничество на Божеството, призовава 
сичкити хора на единъ простъ животъ, 
безъ празность, мѣкость и скотски страс
ти. Сичко е прили ііе, сичко е благополу
чіе въ интимната сврьзска която съединя
ва двама младоженци. Мъжьтъ, честитъ отъ 
ступанката си, осѣіца да са умножявжтъ 
способіюстити му съ длъжностити м у ; той 
управлява работити на вжнѣузема участіе 
въ граждански™ длжжности, работи земи- 
ти си или става полезенъ на градътъ. Же-



Т У Р Ц І Я

0^  ц ,  ,«ната, по оттѣглена, прѣдсѣдателствува за 
нарежданіето на кжщ ата; тя владѣй въ нея 
на мжжьтъ си ; тя распрьска радостьта 
между редътъ и изобиліето; и двамата най 
сетнѣ са вижджтъ родени пакъ въ дѣцата 
сн които украсявжтъ софрата, и конто, 
подъ вліяніето на прнмѣрътъ, обѣщавжтъ 
да увѣковѣчятъ добродѣтелити имъ.

Въ начялото на свѣтътъ, Богъ напра
ви само единъ човѣкъ и една жена; и отъ 
туй врѣме насамъ, двата пола дохожджтъ 
на земята въ равно число. Тжй сѣки чо
вѣкъ трѣбува да има ступанката си ; то 
е законътъ на природата; сичкото друго 
е варварство и развратъ. За да ви убѣ- 
дж че то е законътъ на природата, оста
вете ма да ви развеселя съ най пріятното 
отъ зрѣлищата. Виждте тѣзи двама млади 
любовници: бутнати отъ сжщити распаде
нія, тій и мятъ само една мыеьль, тжзи да 
живѣятъ и да умржтъ наедно. Сичко как- 
вото има божественно на земята ги въо
душевява и распаля. Не осѣщат е ли че тій 
сж двѣти половини отъ сжщото сжіцество 
които са нахождатъ пакъ? И не виждате 
ли въ мѣрката споредъ която душата са 
допжлня какъ са увеличявжтъ чувствата й, 
радоститй й са очистевжтъ ? А х ъ ! Кол
ко добродѣтелити са вижджтъ лесни на лю- 
бовьта! Колко жертвити даже имжтъ прѣ- 
лъсти ! Който знае да люби е силенъ, кой- 
то знае да люби е справедливъ, който знае 
да люби е чистъ, който знае да люби мо
же сичко да прѣдпріѣме и сичко да тьрии. 
Душата на истиннитн любовници е като 
единъ святъ храмъ, дѣто тамянътъ гори сѣ- 
коги, дѣтосичкяти гласове говорятъ за Бога, 
дѣто сичкити надѣжди сжза безсмьртіе.

Въ своята отеческа добрина, Сьздате- 
льтъ е турилъ въ най хубавата възрасти 
на живота, за дѣцата отъ земята, благо- 
получіето близо до добродѣтельга.

Не е ли едно чудесно нѣщо дѣто жена
та, която нѣма сила да противостои на то- 
гози когото люби, да може да намира въ 
толкось слабата си душа сичката енергія, 
сичкото иотрѣбно юначество за да му жер- 
твува животътъ си ?

То е че жената е направена да люби, и 
че въ слабостити си тжй както и въ жер
твити си, любовьта е която тържествува 
сѣкоги.

Далечь прочее да възбраня любовьта на 
младежьтъ, азъ быхъ искалъ да го въспи- 
тамъ за туй чувство; азъ быхъ направилъ 
отъ него цѣльта и наградата на добродѣ- 
тельта: ученицити ми ще знаятъ че сами 
ти качества на душата могжтъ да ни на
правятъ достойни да обичями и да сми о- 
бикнатн; че любовьта не е друго нѣщо о- 
свѣнь едно стремленіе къмъ хубавото, че 
бълнуваніяга й не сж друго нѣщо освѣнь 
едно открываніе на безкрайното; че като 
са привезва на съвершенства твьрдѣ че
сто идеални, душята ни напомня самити 
нѣща които може да обичя вѣчно; най се
тнѣ, че сѣкоги нъравствениити красоти сж 
които ни размьрдувжтъ, даже и въ Физи
ческата красота; и за да подкрѣпж тжзи 
мысьлъ, ще покажя най общити ф и з іо г н о -  

міи^ които ставятъ хубави подъ вджхно- 
веніето на едно великодушно чувство и най 
съвьршенннти ф и з іо п іо м іи  конто п о г р о з н 

ей'1,13 подъ впечятленіето на една низска и 
злосторна страсть; и ще за ключа отъ то
ва най много за женити че истинната гиз- 
давость трѣбува да украсява душята прѣ- 
дн тѣлото, защото душята е която усъ- 
вьршенствува сичко. (л . М.)

З А  Д У Ш А Т А  Н А  НАРОДИТИ.
Въстържествоваиіето на свѣтлинити е бы

ло сѣкоги благопріятно за величіето и
улучшепіето на човѣшкіятъ родъ.
Отъ сичкити човѣшки немощи, най скрь- 

бната е спаніего на душата. Колко хора 
минувжтъ на земята безъ да са събуджтъ 
никога!

Този народъ който носи днѣвніятъ то
варъ, и на когото сичкити способности са 
губятъ въ тжзи само мыеьль: трудъ и 
хлѣбъ.

Тѣзи автомати които отивжтъ да са 
трѣпнтъ безъ гнѣвъ и да убнвжт ь безъ у- 
мраза и безъ грызенія на съвѣстьта.

Този човѣкъ който си лѣга вечерь, ста
ва сутрина, обличя са, отива но работата 
си, обѣдува, вѣчеря, смыла ястіята си безъ 
друга мыеьль:

Това е добнчешки разумъ, това е про
сто вещество което са движи.

Азъ быхъ желалъ да знамъ числото на 
идеити на туй множество което, сѣка су
трина, излѣзва отъ кжщити ни, напжлия у- 
лицитн, навалява мегданити, обикаля, вика, 
бьрза и изминува мжлчишкомъ въ пьрвитн 
часове на нощьта. Купъ съ сто хи леди гла
ви който, попитанъ вжнъ отъ страстнти 
сн, не изражява освѣнь най благород нити 
чувства, най чистіятъ вкусъ, най великоду- 
шнити воли ; нъ отъ когото, по една странна 
противоположность, сѣки членъ зетъ на стра
на, добиче съ човѣшко лице, са вижда да 
има очи за да не вижда, уши за да не чу
ва, единъ разумъ за да не мысли, и съ сп- 
чко туй една душа погубена въ веществото.

Азъ са питамъ защо толкось малко ис
тини сж влѣзли въ съвѣстьта, не казвамъ 
на варварскити народи. нъ на просвѣтенити 
народи?

Защо сичката масса на човѣшкіятъ родъ 
съ рѣдки исключенія, живѣй вьрзана въ 
рутншіти си като че тя е попаднала на е- 
динъ истинктъ.

На тѣзи дѣла исторіята отговаря съ 
най чудното отъ явленіята. Вьрху този за
спалъ глобусъ азъ виждамъ мждрепи да 
са явявжтъ тукъ и тамъ като свѣтила 
на конто свѣтлнната вика народнти.

И  иародити пріѣмжтъ сѣки мыеьльта на 
единъ човѣкъ или на единъ Богъ. Моисей 
Махометъ, Сократъ, Іисусъ Христосъ, мы- 
сляща глава, ннравственна глава на човѣ
шкіятъ родъ!

Тій царувжтъ вьрху глобусътъ, който 
си сж сподѣлили като сж дали една душа 
на сѣки народъ.

Туй вліяніе е толкось общо щото ній 
быхми наклонна да го земемъ за единъ 
законъ на природата. Нъравствениити мы
сли на геніятъ ставжтъ като инстинктъ на 
народнти, и народнти не са увеличявжтъ 
освѣнь споредъ геніятъ на законодате
л ь ^  си.

Отъ тука чудосіитн на Спартъ, Атина 
и Римъ. Душата на великити имъ мжжи 
живѣеше въ множеството тжй щото мно
жеството зето изъ купъ осѣщаше енчкн- 
кити чувства на единъ великъ мжжь.

Въ срѣднити вѣкове и дорн до нась, ед
но голѣмо дружество хвьрли мрѣжити вьр
ху просвѣтеніятъ свѣтъ : то не бѣше ве
че единъ великъ човѣкъ: черновата бѣше 
душата на Западъ.

Мыеьльта на Махолета и Брахма обла
даваше сѣкоги Истокъ.

Сичкити древни законодателства и те- 
окрацін като бѣхж умрѣли, човѣшкіятъ

родъ не живѣеше вече освѣнь съ тѣзи три 
души.

Души непріятелски конто раздѣлихж на
роднти, огранпчявахж разумътъ имъ и гн 
бмразявахж въ прѣдразеждкити и винити 
на едва условна нъравственность.

Днѣсь общественно™ прѣображеніе са 
прави, идеити са умножявжтъ, и народита 
ставжтъ разумни; нъ споредъ както числото 
на идеити имъ расте, тій са отдѣлятъ отъ 
религіознити и отечески ирѣданія, вѣрата 
ги остава, и душата на законодательтъ 
имъ ги напуща.

Страшенъ прѣвратъ, найголѣміятъ кой
то е вълнували още този міръ, защото 
той клони да отпусне народнти на лудость- 
та на разумътъ имъ; нъ сжщо тжй той 
са стреми да дигне осамотеніето имъ, ка
то унищожава религіознити власти конто 
ги раздѣлятъ. Въ силніятъ си ходъ, той 
трѣбува да съедини единъ день народнти, 
тѣзи прьснати членове на човѣшкіятъ родъ, 
и да имъ даде на сички една само нърав
ственность, зета въ законнти на приро
дата и една само душа черпена въ сжща- 
та утроба на Бога.

Този прѣвратъ са е захванали въ Е- 
вропа дѣто подиръ мако ще има единъ са
мо народъ раздѣленъ на разни царщини, 
които ще са стремжтъ сички къмъ сжща- 
та свобода подъ рѣченіятъ общи законъ.

ОСОБИТИ Н А Ч А Л А  Н А  П Р Ѣ П О - 
Д А Н ІЕТО .

I.
Каквато и да бжде широчината на позна- 

ніята и дѣятелностьта на единъ ученикъ, той 
нѣма да успѣй никоги въ попрището на 
което са назначава, ако незнае да обрыца 
вниманіе™ си, ако неможе да разсъжда и 
ако не умѣе лесно да са изеснява. Тѣ зп  

прѣіюдавателни прѣдмети трѣбува да са 
турятъ въ дѣйствіе от 'ра ію ; тѣ  са небрѣ- 
жатъ твьрдѣ много въ бащината кжща, и 
твьрдѣ често случаятъ само ржководи дѣ
цата ; това е едно важно неприличіе което 
трѣбува іа са дигне като туку  възрастьта, з 
здравіето и способностьта на дѣцата позво- 
лжтъ да ги занимаГіми на опрѣдѣлени ча
сове. Тогась трѣбува да упражнявамн и 
укрѣпявами дарбити на душата имъ. Нъ, 
за това, нужно е да имами единъ добрѣ 
опрѣдѣіенъ планъ да трьгнемъ отъ една 
отредена точка, да са стремимъ къмъ ед
на Опредѣлена цѣль, и да слѣдувами въ 
сжщото врѣме естесгвеніятъ пжть на раз- і  
витіего на човѣшкіятъ духъ. Ній ще ка
жемъ още че уроцити за упражненіе на 
разумътъ и на языкътъ сж твьрдѣ полез
ни ; нъ ако имжтъ за основа едшгь пси
хологически планъ. Тжй ще можемъ да спо- 
лучимъ добри слѣдствія, да са повьрнемъ 
съ плодъ вьрху небрѣженити части на въе- 
питаніето и да остранимъ сѣтнинити отъ 
лошитн системи които быхми пріѣли въ 
началото.

ЗА  Р А З Н И ТИ  ВИДОВЕ Н А  ОБЩ ИТИ 
У Ч И Л И Щ А .

IX .
Многобройніятъ класъ на богатнти граж- 

дане, маниФатураджіити, търговцити, граж- 
данскити чиновници, художницити и про
чее са отличава отъ по сиромашкити кла
сове на жптелнти было отъ градовети, бы
ло отъ селата. Дѣцата на този богатски 
класъ сж обикновенно назначени да при-



грыц&тъ състояиіето на бащити си; нъ 
прѣди да го пригьрнжть, желателно биля 
нужно е нѣ само да научатъ тона което 
прилича на еичкитн хора, пъ още и онопа 
което може да са глѣда като необходимо 
за образовани мжжи. Тій трѣбува да оти- 
дятъ даже по далечь отъ колкото са виж
да да иска попрището на което са посве- 
тявжтъ. Има, разумѣва са, познанія които 
немогдтъ да удовлетворитъ никоя вещес
твенна нужда, и конто въ право смц оба
че да изискани отъ сѣки човѣкъ който мы
сли ушь че е прпдобилъ едно редовно въс- 
питаніе. Способностей на духътъ трѣ
бува да сж съгласни съ общеегвенмото 
положеніе и имотътъ на лицата и тѣзи 
способности трѣбува слѣдователпо да ирі- 
ѣмжтъ, въ обстоятелствата които ирѣд- 
полагами, енчкото възможно развитіе.

И  тжй ученити училища трѣбува да са 
раздѣлятъ съвьршенно отъ гражданскиги 
високи училища. Въ ученити училища са 
образувжтъ тѣзи които са посветявжтъ о- 
собито на словесността или наукити, ко- 
гато младити момци конто пригрьщатъ дру
ги поприща намиржтъ въ гражданскиги ви
соки училища степеньта ь'а развитіе което 
трѣбува да изискувами отъ тѣхъ, и при- 
добивжтъ познанія които ще приспособя- 
вжтъ тутакси на със-тояніето което при- 
грыцжтъ.

Послѣ това, ако основемъ още и висо
ки училища опрѣдѣлени да образувжтъ у- 
ченицити за едн-кое състояніе исключител- 
но, ній можемъ да ги нарѣчемъ особнтиу- 
чилнща. Тѣзи училища ще имжтъ своята 
полза; нъ не трѣбува да си въображява- 
мн щото едно заведеніе отъ този родъ да 
е нужно за сѣко званіе.

Високото училище, въ сичката си ши
рочина, изискува щото ученицити да сж 
минали презъ пьрвоначалното училище, или 
презъ долнити класове на заведеніето за 
което говоримъ сега, класове които немо- 
гжтъ да прѣподавжтъ друго освѣнь онова 
което приличя на пьрвоначалннти училища.

Като туку  младити момци сж способни 
да ходятъ въ високото училище, ній трѣ
бува да са увѣримъ до коя възрасть мо
жемъ да смѣтами че ще стоятъ въ него, 
за да распорѣдимъ слѣдователпо уроцити. 
Този или онзи ученикъ ако има намѣреніе 
да напустие заведеніето на възрасть че- 
тырнадесеть или петиадесетъ годишна за да 
отиди на нѣкоя маза или на нѣкоя тър
говска кжща и прочее, ній трѣбува да над- 
зиравами внимателно щото да научи той 
малко и добрѣ, нежели много и злѣ. Въ
обще ній трѣбува да учимъ тжй щото да 
не са забравя никоги ученото нѣщ о; то
ва е едно правило което неможемъ да не 
повтарямн сѣкоги.

ЗА ФИЗИЧЕСКОТО ВЪ С П И ТА Н ІЕ . 
Х У І І .

Когато отдалечимъ сичкнти случаи кон
то правятъ дѣцата да паджтъ въ поро- 
кътъ, или когато поне ги умалимъ; разу- 
мѣва-са, ній сми направили вече една го- 
лѣма крачка за да го избѣгну ватъ. Нъ ній 
ще «получимъ много по-добрѣ още, ако 
правимъ въ възможшітн случаи, точно про
тивното на онова което може да роди 
злото. Не е нужно да изброявами тука тѣ 
зи дѣятелші срѣдства конто са прѣдста- 
влявжтъ отъ само-себѣ-си. Нъ отъ послѣ
дня важность да е да бждемъ благоразу
мни въ нриспособленіето имъ; защотобезъ

туй благоразуміе, ній можемъ съ най до
брата воля на овѣтътъ да слѣтемъ на е- 
дно слѣдствіе противно на онова което и- 
мами гтрѣдъ видъ: като туку  дѣцата за- 
бѣлѣжятъ че исками да ги отстранимъ отъ 
нѣщ о; като туку пррумѣятъ отъ лицето 
на учительтъ че не вѣрва иевішиостьта 
имъ (нѣщо което, за да кажемъ мимохо
домъ, нее сѣкоги ешоблагопріятно свидѣ- 
телство за ежіціятъ учитель), ній вижда- 
ми често да са ражджтъ въ тѣхъ мысли, 
чувства, "конто не быхж имъ дошле никоги 
безъ това; и ній казахми вече че не трѣ
бува да възбуждам» любопитството имъ 
въ туй отношеніе. Колкото дълго врѣме е 
съмнително че ученикътъ знае това за кое
то става приказка, отъ най висока нуж
ность е да не му го казнами.

Туй наблюденіе, както виждами, са от
нася до дѣцата които сж твьрдѣ млади; 
нъ като ги прѣдположимъ по развити, трѣ
бува ли, въобще, да имъ говоримъ от’рано 
за женитба и цѣльта й. Безъ да разглѣда- 
ми тука основно този въпросъ, ній мо
жемъ да забѣлѣжимъ че възможно е да са 
прѣдставятъ случаи въ които наблюденія и 
съвѣти бы могли да бжджтъ нужни.

Ній ще покажемъ нѣкой практически 
правила на туй сжщо мѣсто.

------ -
Н А П Р Ѣ Д  Ь К Ъ Т Ъ .

Когато вѣстнпцитп пмятъ право да казвятъ сич- 
ко, трВбува щото хората които поучявятъ да 

.са кядярші да распознаватъ сичко. Колкото 
повече ставагъ смѣли, толкось повече тій нзи- 
скувятъ отъ читатели™ единъ правъ и здравъ 
разумъ. Че сѣка нова свобода иска за равно
вѣсіе една добродѣтель, че сѣко ново право 
заповѣдува една нова длъжность, това е единъ 
непобѣдимъ законъ на чбвѣшкити работи.

Има едча книга на която шетовети са нечятятъ 
на сичкиги языци; живо изложеніе на свѣта, въ 
което най високи™ мысли, пай важнитн въпроси, 
политически въпроси, религіозни въпроси, въпро
си за слава и свобода, мирътъ, войната, Финап- 
ціптй, правосядіёто са разглѣдвятъ свободно, ве
ликодушно и са мрѣдзвятъ на съзѣстьта на го- 
лѣміятъ ся гь  на народиш.

Краткозрѣмешш и безкрайни листове които сѣ 
ка вечерь вижда да умирятъ, които сВка сутри- 
на вижда да са ргждяіъ, сѣкоги по распаіени, 
сѣкоги по люти като прибавятъ дпѣшпата . мысьль 
на вчерашната, като вразумѣвятъ умовети, като 
събуждятъ массити, и като имъ викятъ непрѣ- 
стапно : « Нигірѣдъ ! напрѣдъ ! »

Разгярпете тѣзи страници още мокри на вѣст- 
няцити, вій сто въ Цари градъ, Москва, Лондра, 
Парижъ. Яго Европа дѣто царѣти падяп, отъ нѣ- 
маніе нанъравствеиность; Азія дѣто народити мрятъ 
отъ нѣманіе на разумъ; Америка съ градовети и 
ііустпнити си, която дава двойното зрѣлище па 
ціівилизирана свобода и на дива свобода. Вій че
тете въ день изъ день, въ часъ изъ часъ, сич- 
кити приключенія на глобусътъ : тука, една б и 
тва, една обсада; единъ трактатъ; тамъ, конгрс- 
сътъ на кпязовети или горѣщити разпекуваиія на 
едпо народно събраніе. ГІВма вече тайни съвѣти, 
нѣма вече долни дипломати, нѣма вече лицемѣр- 
ски навѣти. Кабинетити на царѣти са отварятъ, 
поглѣчітн на нарОдити ся въвирятъ, и йстнниата 
са евява отъ сѣка страна! Неизмѣрима картина 
на човѣшката мысьль! Вѣчно сраженіе на духътъ 
и веществото дѣто виждами наврелъ напрѣдъци- 
ти на цивилизація га и човѣшкіятъ родъ да вьрви 
единъ по единъ къмъ смьртьта и искупъ къмъ 
свободата.

Тязи книга която са ползуза отъ сичкнти свѣт- 
І лини, която са обогатява отъ сичкнти изобрѣте- 
I пія, огяиьтъ, візтърътъ, водити, сичкнти елементи 
| служитъ за да я умножявятъ и да я распрьскятъ.
1 Тя са издава, и мидіони ряцѣ я грабнувятъ, и 
\ миліопи поглѣдп я пояждягь: отъ градъ на градъ, 
і отъ царство на царство, тя тичя да р шмьрдува 
I сичкнти глави, да разиграва сичкнти сьрца, да на- 
і пялпя еичкитн мысли, като хвьрля между наро- 

дпти доброто, злото, заблуждението, истината;

като ражда хаосътъ, хаосътъ който прѣдшеству- 
ва сътворен іето.

Ето новата, разумна, неустеима сила кбято са 
стрѣми да развали нарѣдити, да погуби вѣрата, 
да уб іе  душата на народити.

То е едно дѣло че періодически™ вѣстици ца- 
рувятъ па свѣтътъ: тій турятъ народити едни 
срѣщу други ; сичкити са глѣдятъ и сядятъ.

И при сичко това властити слѣдувятъ да пля- 
зпятъ въ лълбокпги вѣтхи навици ; тій не раз- 
бирятъ нищо отъ това което става; тій не виж- 
дятъ че тѣзи вѣстішци срѣщ у които тій не зна- 
ятъ да турятъ друго освѣнь ценсурата, гюмрю- 
цнти, полиціята нрави на този чась, пай силніятъ 
п[)ѣвратъ койго е расклащалъ нѣкога свѣта; че 
тій са стрѣмятъ сичко да измѣнятъ, че сичко ко 
ето е ставало въ тьмнинити, то трѣбува да ста
ва сега на явѣ.

Този прѣвратъ, нѣка сички го знаятъ, с непо
бѣдимъ : той е единъ голѣмъ законъ на природа
та както този законъ който отнася човѣшкіятъ 
родъ къмъ напрѣдъкътъ.

Нъ туй движеніе което царѣти немогятъ да 
надвіятъ врѣме ѳ още да го управлявятъ. Какво 
опасно нѣщо ина въ вѣстницити ? Заблужденіето. 
Научете прочее народити да познавятъ истината ; 
противоположете властьта на душата на лъжити 
на разумътъ; развійте пьрвобитнити сѣмена на х у 
бавото, праведното, почтенното, които ся самата 
сящина на човѣкъгъ. Ето душята която ви ис- 
кятъ народити; тій я пріѣхя отъ небото, и за
конодатели™ не ся работили за друго освѣнь да 
я угасятъ. Сичкити ся са мячили да усакатяватъ 
човѣкътъ, дайте ни човѣкътъ съвьршенъ. П опу
лярни™ царѣ почивятъ вьрху науката и исти
ната. (М ).

И ЗВО ДИ О Т Ъ  Д О П И С ІШ Т И  Н А  “ Т У Р Ц ІЯ .,,

К А Л О Ф К Р Ъ . Отъ този градъ пріѣхми една 
дълга статія срѣщ у общината и главніятъ учи
тель. Съчинительтъ казва че калоФерската общи
на не отговаря никакъ на името си : тя работи 
за чяетніятъ си джобъ. Тя освѣнь че е прахоса
ла 1 5 0 — 2 0 0  хиледи гроша които училищната 
каса е имала прѣди 15 години нъ още е склю
чила и голѣми дългове. А училището е днѣсь въ 
най лошо състояніе. Главніятъ учитель играялъ 
цѣлъ денъ на скамбилъ : него малко го было гры
жа за напрѣдъкътъ на ученицити му. Нъ има 
повече, і  ози недодѣланъ учитель са занимавалъ и 
съ земанія и даванія, съ чарклякъ вълнаретво, и 
прочее. Едно таквось състояніе на работити не
прави честъ на тѣзи които съставятъ рѣченнэта 
община, п отъ наша страна ній жалимъ дѣто ка- 
лоФерСкити граждане, толкось отлични, я оста
вятъ тяіг да върлува и да заслѣпява съ невѣ- 
жсството си младити момци па една епоха въ ко- 
яю  тій нмятъ толкось нужда отъ свѣтлини.

РУС О .іі 2 6  іонія. Всичкити клѣвети които до 
сега изливаха нѣкой зломисленни патріоти противъ 
нашити учители, ся онровергархя Фактически отъ 
само себе си и незнамъ какво быхя казали кал- 
павити дописници на В. Право отъ Русее. Наши
ти злравомыслящи и безпристрастни граждани и чле- 
нозе отъ общината ни, вмііето да чякатъ съ нетьр- 
пеніе кога ще са свьрше врѣмето на кондратити 
на учителити тій противъ волята на съчинителя 
на доплскити 1 маія въ «Право» съ нетьрпеніе 
чякахя да захванатъ испитаніята и да врзнагра- 
дятъ учите шти за полаганити ирѣзъ годината имъ 
трудове. И  наистина тяй стана, а нѣ споредъ 
желащето на П р а в о в і я т ъ дописникъ.

Годпшнити испиганія въ училищата начнахя на 
1 3-ій  іонія въ недѣля прѣдъ присятствіето на 
много мѣстнн и странни. За зла честь на клѣве- 
тпицнти, а за добра на гражданити, ній бѣхми 
щастливи да видимъ, че ученіятъ нашь съотёче- 
ственникъ Г . Докторъ Беронъ, който по случяй 
заминуваше отъ Болградъ за Тьрново, самъ да 
захване да испытва ученицити, самъ да бѣлѣжи 
отмѣткити и пай послѣ да са изрази публично тяй : 
« Сърадвамъ Г-да Русенци, че виждамъ добри у -  
соѣхи въ училището имъ, успѣхи, които ній, при 
толкова срѣдства на болградското училище, на 
което сьмь былъ директоръ, не сме видѣли. Въ-  ̂
истина, учителити ви ся са трудили доста и да
вно този вьрвежь на училищата въ тоя градъ, да 

і ся осяществи още повече и пр. »
Грѣхъ страшенъ бы падналъ вьрху главити ни, 

ако ній неисновѣдамн самата истина за днешното 
положеніе на нашити учебни заведенія въ града
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ни. Разноскити, които общината ни щедро нжди- 
вява за образованіето на младата отрасль, отго
ворятъ на успѣхити и показанити плодови. Ж е 
лаемъ само доброто съгласіе на нѣкой отъ наши
ти достоуважяеми Г-да и по честото имъ събра- 
ніе въ общината за разглѣждапіето на обществен- 
ни дѣла, а нѣ лични и чястни каириціи, които не 
имъ давжтъ никаква честь.

Да ли ще са намѣри пакъ нѣкоя низка дупія, 
да каже и сега при подтвьрденити успѣхи на у -  
ченицити, че учителити ни неси испълнявали ддж- 
жностьта, че заплатити имъ были голѣми и не- 
знамъ още какви врѣли и некипѣли плескотіи,
които сж плодъ отъ гнуснж зависть и................ ?
Ній обычяме да вѣрваме че въ Русее има хора, 
които знаятъ да отличяватъ доброто отъ злото, да 
възнаграждаван» пьрвото и да укоряватъ второго.

Отъ малкото ми тѣзи думи, читательтъ ще ра- 
зумѣе, мысля, че тука са говори самата истинна 
съ Фактове, и че не са крые нѣкоя задня мы- 
сьдь, пристрастіе, далъ-каукчялжкъ и прочее. Е - 
дно нѣщо когато са касае до обществешш ра
боти, не трѣба да са укрыви и да са прѣиначва 
за хатъра на тогось и оногосъ, пъ да са искаже 
въ сжщность както си е, па да са остави на бла- 
горазсжжденіето на публиката.

Нашити Русенци видѣхж съ очити си успѣхи- 
ти въ мжжкити и женскити училища и за да под- 
твьрдятъ това публично, нуждно е настоятелство
то и общината да са отговорятъ прѣзъ печята, и 
да са запушятъ устата на недоброжелателнити за
вистници. і

Азъ ще ви са похваля и съ това още, Г  не і 
Редакторе, че Н. Пр. Омеръ Февзи паша, гла- 1 
венъ управитель на Вйляета, по поканваніето, кое- ; 
то му са направи отъ страна на настоятелството,; 
посѣти испитаніята въ главното училище и слѣдъ і 
похвалнити отговори, които дадохж ученицити, Н. 
Пр. стана на крака и изрази заюволствіето си 
отъ показанити успѣхи, похвали публично учн- 
телити ии за трудовети имъ и най сетнѣ имъ ка-1 
за : «Желая когато и каквато нужда имате, да са ! 
отнасяте направо до мене и азъ сьмь готовъ да ! 
ви послу»я въ всяко отношеніе. » Всичко това да ; 
ли не засвидѣтелствува, че учебнити ни заведе-' 
нія сж на височината на нуждити на врѣмето ни ?

Кой каквото обычя нѣка говори. Н ій сме въ ; 
положеніе да разумѣемъ парити пи на вѣртъра 
ли отиватъ, или заслужватъ за назпаченіето си, а ' 
дописника на В. П р а в о  ако нѣма работа нѣка 
си дрьнкя на халосъ. К у ч е т о  л а е ,  к е р в а 
н ъ  тъ  си ми н у  в а, казва една пословица. —  
Единъ Гражданинъ.
_ ____ ,• г , 1 ■ ■ , , : ___

ПОЛИТИЧЕСКО П Р И ГЛ Ѣ Д В А Н ІЕ .
А Н Г Л ІЯ . Мълви са на този чась, въ полити

чески™ англійски кржгове за едно възможно от
казваше отъ тропа на царица Викторія въ полза 
на галскіятъ князь.

Г Е Р М А Н ІЯ . Императоръ Гійомъ като приглѣ- ' 
далъ тѣзи дни оФицерити отъ войскити които са і 
бихж съ Франція, приказа имъ слѣдньото словце:
« Азъ ви изражявамь тука пай искренната си 
« признателность за рѣвностьта, вѣрностьта и прѣ - 
« данностьта на които сѣки отъ вась даде до тол- 
« кось повече доказателства • въ тжзи славна пъ ; 
« кьрвава война щото вій знаяхте какво голѣмо ' 
« дѣло тя бѣше повикана да Основе. Надѣвамъ са 1 
« че тежкити жертви конто си наложи народи ни 
« въ тжзи бытва не сж са направили всуе и че ! 
« отъ кървавити сѣидби ще излѣзе единъ тр ая-: 
« тенъ и благоденственъ миръ. Азъ, поне, н а - ! 
“  дѣвамъ са че колкото бждж живъ, единъ дълъгъ ; 
«< миръ и едно честито бжджще ни сж оздравени 
« за много години. Нъ ак і, Богъ да ни пази, на- 
« слѣдникътъ ми са принуди да извади нѣкога 
« сабята, имамъ твьрдо увѣреніе че войската и 
« народа ще бжджтъ сжщо тжй готови да станахъ 
« за защитата на интереси™ на отечеството. Ка- 
«< то ви повтаряяъ, Господа, израженіето на прп- 
« знателностьта си, моля ви да я обадите на до- 
« брити ваши сълдати. »

«Газетъ ДюЦЦьоплъ» са чуди и отвпатява да 
глѣда |че пьрвитп дни на мирътъ сж отровени огъ 
ревностьта на тѣзи конто са ижчятъ вече да тю- 
сѣвжтъ нови сѣмена за распри. Германскою оте
чество, казва този вѣстникъ, едвамъ са състави въ 
единство и е ю  че вълшітелнн ржцѣ распрьскжть 
плачевни причини и глѣджтъ да са ползувжтъ отъ 
раздираніето на Австрія за да пзвикжтъ паданіето

на тжзи имперія, да откженжтъ отъ нея, за да ги пата е едно з.ю іцасііе, нъ мысьльта която въо-
прнсъединжтъ на Германія, германски™ области 
и да отвьрпжтъ тжй тѣзи страни отъ голѣмата 
имъ миссія която състои да посаджтъ въ сл'авен- 
скити земи* германската цивилизація. Ній незнайни 
още какъ ще прѣустроймъ странити конто са да
дохж на Германія тжй щото Алзасъ и Лоренъ да 
не бжджтъ една Полша и една Венеція привьр- 
зани на ребрато ни и вече сжщити ржцѣ пригот- 
вятъ но причина па Елголантъ една распря съ 
Англія. «Газетъ дю Пьоплъ, свьршва тж й : «Не 
« е войната нъ искренніятъ миръ който трѣбува 
« да бжде знакътъ ни. Нѣка трудътъ, а нѣ са- 
« бята, бжде миссія™ ни. Нѣка не тьрсимъ бда- 
« гополучіето си въ военни данъци, пъ въ про- 
« изведеніето на трудътъ ни. Защото най че- 
« стйтата война, войната която са свьрши сега, 
« направи въ една година рани които за да из- 
« цѣлимъ десеть години ни трѣбватъ. »

Ф Р А Н Ц ІЯ . Сключвапіето въ шесть часа на е- 
динъ заѣмъ отъ 5 миліярда Фраиги е предметъ на 
благопріятни оцѣненія отъ вѣстнйцити за Франція. 
Тѣзи оцѣненія покпзвжтъ че Френскіятъ народъ 
не е изгубенъ и че има добро бжіжще. И наи
стина никои! пародъ не е направилъ толкось ле-

душевява войската е че Австрія не може вече 
да прави злочестна война, ако е принудена на 
войната.

Увѣрявжтъ че германскіятъ посланникъ въ 
Віепа и австрійскіятъ носланникъъ въ Берлинъ ще 
пріѣмжтъ титлити на посланници. Въ разни чле
нове, главнити вѣстници съвѣтвжтъ една прими- 
рителна политика. Свикваніето на камарнти са 
отложи. Дѣятелностьта на Діетнти ще довьрщц 
дѣюто на помирсніе и на оздрзвеніе на Дьр. 
жявата. Въ дипломатически™ кржгове туннщ. 
ката прѣнирня пе извика симпатіи въ полза на 
Б ея іъ .

А М Е Р И К А . Ирландски™ католици нападнали 
съ купъ една процесія протестанска. Дванадесел
полкове сж турили подъ оржжія въ този случаі, 
Между емжтигелити пмлло 6 0  убити и 150  ра. 
пени; 6 заптіета и 10 ежлдтпі сж убили сжщо 
тжй. По срѣ іъ  нощь, редътъ са възстановил!, 
слѣдъ ззпираніето па много лица които възлизвд 
на 1 5 0  души.

И Т А Л ІЯ . Пзвѣстявжтъ че скоро ще излѣзе 
елна папска була която растоваря кардипалнти,

сно и въ толкось кжео врѣме единъ толкось о- ; въ случай ако у  ярѣ П ій IX ,  отъ заджлженіето
да са събпржтъ за да назначитъ наслѣдникъ™. му. 
Кардиналъ Патрицн са былъ опрѣдѣдилъ, за тж- 
зи случайность, направо отъ П ій IX  за да за
нимае слѣдъ него папскою сѣдалище.

С Ь Р Б ІЯ . Непрѣдвиденп прѣчки принуждават* 
мннистьрътъ Марковичъ да отиди лично въ Віепа 

зиграли отъ републиканци™. ЕІартіята на тѣзи кия- | 33 Да земе участіе въ конФеренціята отпосител- 
зове сж легитемистиіп или кдерикалцити; нъ но- | но ДО точкити за присъединеше на жедѣзшш 
вечето отъ тѣхъ сж присъединили на ренубли- | турски и ерьбеки пжтища съ унгарскити. 
канцити. -------------------------------------------------------------------------—

громенъ заѣмъ. Това увѣрява и най недовѣрли- 
вити че Франція щс може въ единъ малъкъ срокъ 
да нрнюбіе вѣтхата си слава.

Бурбонскити князове коню  са готвяхж да 
грабнжтъ Френската курона отишла въ Англія, 
впередъ както са вижда, тѣхнити планове сж и-

Германцити захванали вече тжзи недѣля да нс- 
празднягъ санджацитн на Ю ръ , Сомъ и вътрешна 
Сейнъ, понеже ш  ицаніето на половината миліярдъ 
са допълнило.

Споредъ свѣдѣнія отъ Римъ, Г. Т іеръ писалъ

С Ѣ К А К В И  Н Ѣ Щ А  И Н О ВИ Н И .

Ній сми въ състояніе да извѣстимъ че здравіето 
на Великіятъ Визирь слѣдува да са улучшава 
чувствително.

—  Генера лъ Игнатіевъ са готвп да отиди за
на папата едно писмо което са врьчило па 2 8  ; Петерсбургъ.
юпія съ което обѣщавалъ па папата едно свѣтло | _  Научавами са че уставътъ на българската
пріѣманіе ако П ій  IX  иепжлпеше намѣреніею сп [ Ексархія са ярѣвелъ вече на турски  языкъ и че 
за да отиди да са установи въ Франція. Г . Т іеръ | заврьщаніето на Аали паша са учякувало за да 
казва че Франція е пріѣла съединепіею на Ита- | са прьчи па Н. Высочество и да са земе потря- 
лія както другити сили за да пзбѣгпе една нова I бната воля за избираніе па Ексарха. 
бжркотія на редътъ : пъ Г. Т іеръ са страхува ; _  Пордъ Булверъ даде въ срѣда вечерь ед-
отъ едно умаленіе на вллстьта на религіозніятъ но -} гощеиіе па което призова нѣкой министри и 
характеръ на Папата, ако оставеше Ватиканъ™», | високи чиновници на имперіята. 
и че гостопріѣмството което Франція ще даде ще | _  Вчера чеТьртъкъ, са захвиіахж нспитанія-
отво'ри мжчиотіи съ И талія; повече, Паната ще і та въ войн6кбто училище на ГГангалди. Султана 
са тури въ Франція подъ властьта на общото | присъТсТвува на този обрядъ, тжй както и ми- 
право, и той пе ще може нйкоги да занимае едно ■ Ш!СТрИТИ и ви :о кити чиновници на имперіята. ГІри- 
толкось исключително положеніе както онова кое- і сътсхвіето на царятъ даде на този школски праз- 
ю  му са оздравява огъ закомътъ който удобри НІ1КЪ една черта тържественна и гіжлна съ на- 
наскоро италіянскіятъ парламентъ. КаТосвьриш ъ І сьрче^ е за ученнцптн които са назиачявжтъ за 
Г. Тіеръ изрзжява усърдіето на Франція за да ! В0ц1ІСК0Т0 попигне.
са опита да направи помиреніето между Паната и | _  0д>кш:0!П, П1КЪ са „„яви  съ дѣшІЬкити
италіянскіятъ царь. ! сп произведенія или комнилаціи. Въ одна статія

На този чясъ сж съчішязалъ вь Версайлъ е- і діодъ заглавіе: «Каноническо значеніе на Ексар- 
динъ каталогъ, по азбученъ редъ, за сіщкитн плѣн- Ха » и която носи смѣшніятъ подписъ: « ііраво- 
ници конто са запрѣхж по слѣдствіе па парижки- [ вѣдъ и канонистѣ (? ! )  » този младъ шжжъ гово-
ти приключенія. Тозп каталогъ ще са окачи на 
стенити въ палата на правоеждіетр въ Парижь, за 
да са улеснятъ диреніяга на Фамиліи™ на конто 
членовети сж са компромитирали въ бунта. Отъ 
друга страна воинската власть са занимава да на
пиши единъ точенъ каталогъ за сичкитн кому- 
ниски които сж са убили отъ 18  марта пасамъ. 
Този каталогъ ще са обнародва наскоро, съ на
ставленія за м Ветата дѣто сж са погрѣбали. Фа
миліи™ ще могжтъ да искжтъ уирѣлігти. До 2 0 0 0  
жени, убѣдени че зели едно дѣятелно учястіе въ 
парижкити пожари ще трьпіжтъ отъ Тулонъ за 
Нова Каледонія.

А В С Т Р ІЯ . Днѣсь австрійската делегація раз- 
глѣда бюджетътъ на войната: мннистьрътъ на вой
ната обеви 'че туреніето въ дѣйствіе на военніятъ 
законъ и въоржженіето па 8 0 0 .0 0 0  души умно
жили разноскити и че сега той може да извади 
6 5 0 ,0 0 0  души войска безъ никаква забава. Г. 
Баисгъ постоянству!?! серіозно вьрху нужность- 
та за умночіеніето на б ю д ж е т ъ  като казва: Н у 
жно е да туримъ имперіята въ състояніе на за
щита за да можемъ да о то ж н е м ъ  сѣко преди
звикваше или неправда съ собствешіити й сили ; 
сегл е мирно и прилично е да устроимъ войска
та безъ да дадемъ причини за недовѣріе на дру
ги™ сили. Войската и народа сж убѣдени че вой-

ри за работи колю  не разоира или е далечь да 
изложи съ тжзи ясность, съ тжзи чистота и съ 
тжзи нракгичность конто сж свойства на надлѣж-, 
инти хора. Ній неможемъ освѣнь да оплачемъ за- 
блужденіето и лекоуміето на този момъкъ. Вмѣ
сто да са учи и да научи нѣща здрави и поло
жителни, той си губи врѣмето съ статіи които 
не го припоржчвжтъ освѣнь за едно неспособно, 
честолюбиво и вѣтърничево същество. . -

Д Р У Ж Е О Т В О  НА Т Р А Я В А И Т Н  В Ъ  
Ц А Р И Г Р А Д  Ъ .

И 3  В Ъ  С Т I  Е .

Дружеството на трамваити извѣстява пригото- 
вигелитн на храни че то ще пріѣме пазжрляіци 
за приготвеніе на слѣдующити храпи :

7 ,5 0 0  кида ичимнкъ 
3 ,6 0 0  кантара плѣва,

коню  трѣбуйа да са ирѣдаджтъ прѣзъ годината 
па врѣяеиа коню  ще са опрѣдѣлятъ отъ админи
страція™.

ІІазжрлжцити ще са пріѣмжтъ до 15^27 іонія.

Галата 8 юлія 1 8 7 1 .
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Р Е Д О В Н А  П Р И Т У Р К А  Н А  В. “ Т У Р Ц І Я , ,  отъ брой20-тій.

Продава са по 20 пари.

Цариградъ, Юлія 6 1871.
-----------  грлд>о<я% III ---

Н. Прѣподобіе Г-нъ Арииандритъ Діони
сій, Врачански прѣдставитель, ни съобщава слѣ
дующею жалостно приключеніе въ Враца:

Г-ца Райда, дыцеря на Г-на Русина, почина 
на 4-тй того на возрасть 14 годишна. Тя бѣ- 
ше момиче съ най добри нрави и кротко, най 
прилѣжателно въ училището отъ пьрвій класъ 
както въ наукити така и въ ржкодѣліето. Погрѣ- 
беніето й стана съ голѣмо великолѣпіе: сички- 
ти дѣтца отъ мжжкото и дѣвичеокотб училища я 
придружиха отъ дома й като обыколихме по гла
внити улици; тя са опѣ въ черквата святи Ни
колай и погреба. Вѣрвамъ че не остана человѣкъ 
да не излѣзе и заплаче. А пакъ на родителити 
си като бѣ салъ тя едничката, нека имъ даде 
Богъ тьрпѣніе и утѣшеніе, а ней вѣчна память!

Понеже Левантъ Хералдъ говори тѣзи 
дни за нѣкой слухове вьрху болѣдуваніето на 
Н. В. Великіятъ Визирь, управленіето на Печа
та спеши да обеви тѣзи мълви лишени отъ ос
нова. (Съобщено.)

Миналіятъ вторникъ, день на святи Петра и 
Павла, п рѣдсѣдательтъ на българскіятъ съборъ 
даде едно угощеніе въ честь па дѣйцити но въ- 
просътъ и на іірѣдставигелити. Призованити бѣхж 
на четъ до 40 души. Разни ястета украсявах» 
трапезата тжй както и тьнкн гръцки вина. Тѣзи 
вина направих» малко кѳфътъ на гостити, и за 
туй много отъ тѣхъ пих» наздравици за дълго- 
денствіето и немѣняемостьта (!) на Ексархи. Нъ 
работата е че като не са знае още, кой ще бж- 
де Ексарха, наздравицити не хванах» мѣсто. При 
сичко това ласкателството прѣдсѣдателствуваше 
въ душити на владыцити ни: сичкити като са 
вѣрвахж избираеми за Ексархп, тій пріѣмах» сич
ки наздравицити съ сичката тяжесть на избрани 
и подтвьрдени ексархъ. Не е излишно да при
бавимъ че разни хора са играх» въ ексархійскіятъ 
домъ, сирѣчь въ този домъ който ще управлява 
душити на седемь миліона народъ и който пред
ставлява интилегенціята на този народъ! Казвжтъ 
че когато играятъ яоповети болесть са явявало; 
ако с» играли владыцити страшно е да не бы 
да са яви чумата. Нашити общини отъ области 
добрѣ правятъ че проважджтъ пари на Ексар- 
хіята; инакъ какъ ще мог»тъ да са правятъ у- 
гощенія. И сетнѣ кой не знае че когато е ра
ботата за яденіе ній сми нѣкакъ по мастори \ а 
за серіозни работи като доде нась ни нѣма. Ній 
сми са питали наистина и питами са още защо 
туй угощеніе, и до сега неможемъ да го изе- 
снимъ. Ній разбирами едно, и двѣ и три угоще
нія, когато са избере Ексарха; нъ не проумѣ- 
вами едно таквось угощеніе днѣсь. Вижда са че 
Ексархіята ни е малко изобилна съ нари и като 
неможе да имъ намѣри друго мѣсто, тя ги вла
га въ угощенія. Добра мысьль!

— Увѣрявжтъ че реликіятъ Визирь ще оста
ви Еренкюй днѣсь-утрѣ за да доди на еяліята си 
въ Бебекъ, и т»й слухозети за оттѣгленіето му 
са нзобличявжтъ съвьршенно.

— Споредъ «Тюрки» Халилъ бей посланникъ 
въ Віена ще доде скоро въ столицата ни по разходъ.

— Ловчянската община благоволи да ни съ
общи нѣкакви изесненія вьрху положеніето на 
работити въ тжзи еиархія. Като безпристрастни, 
ній ще дадемъ мѣсто въ вѣстникътъ си на тѣзи 
изесненія.

— Въ едно членче, «Фаръ дю Босфоръ» съ- 
вѣтва чіановети на грьцкіятъ синодъ да земжтъ 
подъ вниманіе състояніето на грьцката черкова и 
да увѣд»тъ нѣкой улучшенія въ вещественната и 
икомомическа чясть на тжзи черкова. Съвѣтътъ е 
добъръ; незнайми само ако ще са тури той въ 
дѣйствіе.

— Днѣсь, вторникъ, ще стане пьрвата конфе
ренція за присъединеніето на австрэ турко-срьб- 
ски желѣзни пжтища.

— По причина за срѣщаніето на царѣти въ 
Еисъ, берлинскити вѣстпіцч припоржчватъ умѣ
ренность и миролюбивъ духъ.

— На 15 юлія едно избухнуваніе на влага
лището на барутъ и гюллета станало въ Венсенъ 
(Франція). Много хора с» ранили и умрѣли.

— Г. Дупанлупъ, орлеански владыка, отказалъ 
да пріѣме парижкото архіепископство.

— Въ Сьрбія станали голѣми наводнѣнія; пра
вителството раздало помощи на наводненити.

— Пищатъ че тѣзи дни голѣми дъждове пад
нали въ Българіи, Враца, Софія и други мѣста, 
и че жетвити пострадали много отъ тѣзи дъждове.

— Грьцката царица отишла съ пьрвіятъ минис- 
тьръ на КорФу.

— ТелеграФирвжтъ отъ Новъ-Іоркъ че жетва
та на памукътъ въ Американскити съединени ща
ти са оцѣнивала около 2,900,000 бали. Извѣс- 
тявжтъ отъ Ріо-іКанейго че арсеналътъ на гра- 
дътъ изгорѣлъ.

— Султана благоволи да даде на Аали Риза 
Паша, главенъ управитель на Брусенскіятъ Виля
етъ, и който са намира сега въ Цариградъ на 
разходъ, една златна табакіера украсена съ діа- 
манти.

— Пишятъ отъ Одесса на Віенскіятъ Пресъ: 
Черногорското руско Дружество са призовало 
да врьчи морското си заведеніе при Севастополъ 
на министерството на мореплаваніето. Зградити за 
укрѣпленіето ще захванжтъ тутакси.

— Много Френски влѵдыци отправили на на
родното събраніе писма чрезъ които тій искали 
щото събраніето да протестува срѣщу убираніе- 
то на Пайата отъ итааліянското правителство.

— Н. II. Ріазъ наша, секретаръ на заповѣди- 
ти на Хждива пристигна онзи день въ градътъ ни 
за да са научи за здравіето на Великіятъ Вмзиръ. 
Съ същіятъ въпросъ египетскіятъ иодъ-кралъ про
води на Султана една колекція отъ животни за 
царската зоологичеека градина.

[Н




